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Leraren levensbeschouwelijke vakken  -  Bekwaamheidsbewijzen

Eerdere cijfers van de minister, zoals opgevraagd door collega De Gucht met zijn 
schriftelijke vragen nr. 54 van 18 oktober 2019 en nr. 194 van 20 december 2019, tonen 
dat het aandeel inzake leraren in levensbeschouwelijke vakken met een vereist 
bekwaamheidsbewijs vrij laag ligt. Zo waren er in het schooljaar 2018-2019 over alle 
netten heen in totaal 3630 leerkrachten levensbeschouwelijke vakken aan de slag in het 
lager onderwijs. Slechts 1444 van hen gaven les in het vak of het niveau waarvoor ze zijn 
opgeleid. Dat betekent dat in dat schooljaar in het lager onderwijs slechts vier op de tien 
leraren levensbeschouwing een vereist bekwaamheidsbewijs hadden.

Hierbinnen zien we echter ook grote verschillen naargelang de concrete 
levensbeschouwing. Zoals ik al aanhaalde in eerdere vragen en besprekingen omtrent dit 
thema, hebben maar zeer weinig islamleraren een vereist diploma. Van de 803 
leerkrachten islamitische godsdienst in het lager onderwijs betrof dit amper een op de tien. 
Dat betekent dat negen op de tien leraren in dat segment niet of althans veel minder 
bekwaam zijn voor het beroep, het vak of het niveau waarin ze werkzaam zijn. Gezien 
enerzijds in het algemeen het belang dat we hechten aan kwaliteitsvol onderwijs en 
anderzijds de specifieke problematiek die vaker voorkomt in het kader van de lessen islam 
op onze scholen (handboeken en leerplannen afkomstig van het Turkse Diyanetministerie, 
eenzijdige letterlijke lezing van de koran, strikte godsdienstbeleving, propageren van 
waarden en normen die tegengesteld zijn aan onze Europese beschaving, …) zijn dit toch 
verontrustende cijfers.

Voor het secundair onderwijs lagen de cijfers ter zake wel wat beter. Het aantal 
leerkrachten levensbeschouwing met een vereist bekwaamheidsbewijs lag daar op 5013 
van de 7544 leerkrachten, wat neerkwam op 66,5 procent.

1. Graag had ik hierbij een actualisatie van de gegevens gevraagd in de zesde deelvraag 
van de vermelde schriftelijke vraag nr. 194, waarbij de minister in de tabellen 3a, 3b 
en 3c in bijlage bij het antwoord een cijfermatig overzicht gaf van de aantallen inzake 
de bekwaamheidsbewijzen van de leraren levensbeschouwing.

Wat waren dus in het recentst gemeten schooljaar de aantallen en aandelen inzake 
leerkrachten levensbeschouwelijke vakken, die respectievelijk een vereist 
bekwaamheidsbewijs, een voldoende geacht bekwaamheidsbewijs dan wel een ander 
bekwaamheidsbewijs hadden? Graag analoge overzichten met opnieuw onderscheid 
naargelang het ambt, het levensbeschouwelijk vak waarin zij lesgeven, het 
onderwijsniveau en het onderwijsnet (vrij gesubsidieerd onderwijs, officieel 
gesubsidieerd onderwijs, gemeenschapsonderwijs, andere).



2. In de beleids- en begrotingstoelichting (BBT) voor het domein Onderwijs en Vorming 
bij de begrotingsopmaak 2022 liet de minister bij OD 2.2 ‘Nascholing en 
professionalisering van leraren en directies dichter bij de onderwijspraktijk brengen’ 
het volgende optekenen: “Ik ga in dialoog met de erkende instanties en de vereniging 
voor levensbeschouwelijke vakken om te bepalen hoe leraren van de 
levensbeschouwelijke vakken die niet over het vereiste bekwaamheidsbewijs 
beschikken, zich zullen bijscholen. Ik zet in op een gericht professionaliserings-
aanbod.”

Wat is hier de stand van zaken? Is er sedert de bespreking van de beleids- en 
begrotingstoelichting in de commissie hieromtrent al overleg geweest met de erkende 
instanties en de vereniging voor levensbeschouwelijke vakken? Zo ja, wat waren 
hieruit de conclusies? Zo niet, wanneer worden die gepland? Welke concrete verdere 
initiatieven zal de minister nemen in het kader van dit voornemen?
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ANTWOORD
op vraag nr. 502 van 20 april 2022
van ROOSMARIJN BECKERS

1. Ik verwijs naar schriftelijke vraag nr. 985 (14/09/2021).

Data over een lopend schooljaar deel ik niet mee. De gegevens zijn verre van stabiel, 
wat een betrouwbare interpretatie bemoeilijkt.

2. Ik blijf in gesprek met de levensbeschouwelijke instanties met de kwaliteit van het 
onderwijs als leidraad. In de gegeven omstandigheden, met een toenemend 
lerarentekort en de Oekraïnecrisis, gaat mijn prioriteit momenteel echter naar het 
behoud van en het aantrekken van nieuwe leerkrachten voor het onderwijs.   


